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BU KONUDAN COZECEGIMIizZ SORU SAYiISI




SON 6 YILIN ANALIZ|

MOL KAVRAMI
50%

z MEB miufredatina baktigimizda kimyanin temel yasalari,
mol kavrami, kimyasal tepkime turleri ve kimyasal
hesaplamalar olarak 4 Unitede isledigimiz konu MEB
tarafindan 1 Unite olarak alinmaktadir.

Bizim 4 Unite olarak igledigimiz konu mufredatta tek Unite

olarak gorulince bu 4 Unitenin toplamindan her yil 1.soru

gelmektedir.

Konunun hemen hemen her yerinden soru
gelebilmektedir.

HANGI KQNULARI BILMELIYiM?

Uzman seviyesinde dort islem yapabilme
ileri seviyede oran - oranti yapabilme

Unite kendi iginde birbirine baghdir; yasalar ve mol bilgisi
kimyasal hesaplamalarda alfabe olarak kullanilir.

Ayrica unite kimyanin hesaplama kisminin alfabesidir,
AYT’ye gecince buradaki her bilgiyi bir alfabe gibi kullanip
hesaplama yapacagiz, bu konuyu gok iyi grenemeyen
AYT deki hesaplamali Unitelerde zorlanacaktir.



Kimyanin Temel Kanuniarl

& Herhangi bir fiziksel veya kimyasal olayda tepkimede
harcanan maddelerin kutleleri toplami-urunlerin kutleleri

toplamina esittir.

= Fiziksel ve kimyasal olaylarda kutle degismedigi igin kutle

degisimi onemsizdir.




N5(9) + 3H5(9) — 2NH5(9)
56 g ? 68 g

Yukarnda verilen tepkimede yer alan H, gazinin kutlesi
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) 42 B) 36 C) 32 D) 16 E) 12




Kapali bir kapta X ile Y’nin tepkimeye girmesi sonucu olu-
san Z ve T'nin kitlelerinin zamanla degisimi grafikte veril-
mistir.

» Zaman (dk)

Buna gore M degeri kactir?

A) 60 B)50  C)45




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

AQzi acgik bir kapta gerceklesen;

MgCO,(k) —> MgO(k) + CO,(g)

tepkimesine gore 42 g MgCO, tamamen ayrigmaktadir.

Tepkime sonunda kapta bulunan katr kitlesi 20 g 6l¢ul-
dugune gore asagidakilerden hangisi'yanhstir?

A) Tepkime sonunda kati kitlesi azalmistir.

B) Tepkime sirasinda olusan CO, gazi 22 gramdir.
C) Tepkimede toplam kitle azalmistir.

D) Kaptaki katle azalmistir.

E) MgO katisi 20 gramdir.




1.
ﬁ‘\?

Agzi agik bir kapta bir miktar kire¢ taginin:
CaCO,(k) » CaO(k) + CO,(g)

tepkimesine gore tamamen ayrismasi saglaniyor.
Buna gore tepkime ile ilgili

|. Kaptaki toplam kutle azalmigtir.

I Tepkimede kutle korunmamistir.

lll. Tepkimede kati kutlesi azalmigtir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalnizlll C) lvelll
D) 1l ve lll E) LIl ve Il




Antoine Lavoisier yaptigi bir deneyde, bir miktar kalayi
tartarak igi hava dolu bir kaba koyup agzini kapatmis daha

sonra kabi da tartmigtir. Kabin agzini agmadan isittiginda
kapta baglangi¢cta koydugu kalaydan daha agir bir beyaz

toz olustugunu gozlemigtir. Bu kabi deney sonunda tekrar

tarttiginda kabin baglangigtaki agirligin degismedigini

gormustdr.
Lavoisier yaptigli bu deneyle, kimyadaki hangi kanunu
ispatlamistir?
A) Katli oranlar
B) Birlesen hacim oranlari
C) Sabit Oranlar
)
)

D) Avogadro

Kutlenin korunumu




Q

&
X saf maddesinin Y ve Z saf maddelerine ayrigmasi ile
gerceklesen tepkimenin kitle -zaman grafigi agagida verilmistir.

Buna gore tepkime ile ilgili
I. m =12 gramdir.
II. X bir bilegiktir.
I1l. X maddesi Y ve Z nin kimyasal 6zelliklerini tagir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalnizlll C)lvell
D) Hlvelll E) LIl ve lll




&
a2

10 gram X ve 6 gram Y nin tepkimesi sonucu en fazla 10 gram

XY, bilesigi olusmaktadir.

Buna gore XY, bilesigindeki X’in kutlece %’si agagidaki
segeneklerin hangisinde dogru olarak verilmistir?
A) 20 B) 40 C) 50

D) 75 E) 80




HIZ YAYINLARI
YT KIMYA

SORU BANKASI
= e COZUNUZ




Bir bilesik olusurken, o bilesigi olusturan elementlerin

kutleleri orani sabittir.

Sorularda sabit oran olarak bize verilen deger bilesigin
nasil olustugunun tarifidir.

3
Yani X,)Y i¢in sabit oranin E olmasi; bu bilesigi

olustururken 3 gram X ile 5 gram Y’nin artansiz birlegsmesi

demektir.

Eger bize X'in atom kutlesinin Y’nin-atom kutlesine orani

X 3
gerekiyorsa o zaman 27 = g’ten atom kutleleri oranini

i olarak buluruz.
10




L ga
i i
X ;

XY, bilesiginde sabit oran = olduguna gore X ve Y
“ my 16

elementlerinin atom kutleleri orani kactir?




2. CO, bilesiginin kitlece birlesme oranini (
hesaplayiniz.

(C =12 g/mol, O = 16 g/mol)




X 9
X, Y, bilegiginde sabit oran — = — 'dir. Bilegikteki X'in
my, 8

atom kutlesi 27 g/mol olduguna gore Y’ nin atom kutlesini
hesaplayiniz.




X 1
XY bilesiginde elementlerin atom kutleleri orani 7 = E dir.

, mx'

Buna gore bilesigin sabit oranini ( o ) hesaplayiniz.

Y |




XY, bilesiginin kutlece 75'i X olduguna gore bilesigin sabit

m
X

oranini ( T ) ve bilesikteki elementlerin atom kutleleri
Y .

X
oranini 7 hesaplayiniz.




























Safsizlik icermeyen m gram demir (Fe) metalinin tamami
klor (Cl,) ile tepkimeye girerek 63 gram FeCl, .bilesigini
olusturmaktadir.

Buna gore tepkimede kac gram demir (Fe) kullanilmis-
tir? (Fe = 56 g/mol, Cl, = 70 g/mol)

A) 13 B) 28 C) 36 D) 42 E) 45




Esit kitlelerdeki X ve Y elementleri tepkimeye girerek bile-
sik olusturmaktadir. Tepkime suresince X ve Y elementleri-
nin kitlesindeki degisim asagidaki grafikte gdsterilmistir.

A Kitle (g)

» Zaman

Buna gore olusan bilesikteki X’in kutlesinin, Y’nin kut-
lesine orani kactir?




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

“Bilesigin formuli ve Dbilesigi olusturan elementlerin
kUtleleri bilinirse bilegikteki elementler arasindaki. sabit
oran bulanabilir.”

Buna gore XY, bilesiginde elementlerin kiitlece birlesme
orani (mx/my) kactir? (Mol katleleri, g/mol, X: 14, Y: 16)

A) 7/8 B)8/7  C)7/16_". D) 14/16 E) 14/8




DORT CO, bilesiginde elementlerin kitlece birlesme _orani

DORTLUK &=§ seklindedir.

KONU PEKISTIRME TESTLERI mO
Buna gore CO, Dbilesiginden 55 gram elde etmek icin
karbon (C) ve oksijen (O) elementlerinden en az kacar
gram kullanilmasi gerekir?

Cc 0
A) 15 40
B) 10 45
6) 40 15
D) 47 8
E) 3 52




2,1 gram azot gazi kullanilarak en fazla kag gram N,O, elde
edilebilir?

(N = 14 g/mol , O = 16 g/mol)




X,Y bilesiginin kutlece %401 Y elementidir.

Buna gore 12 gram X,Y elde etmek i¢in kag.gram X
kullanilmahdir?




X
XY, bilesigindeki elementlerin atom kutleleri orani 7 = E’tﬂr.

Buna gore 6 gram X kullanilarak en fazla ka¢g gram X,Y,
elde edilebilir?




1:
%Q %

| e B
1. X,Y, bilesiginde sabit oran — = —dir.
My

Buna gore 6 gram X ve 24 gram Y ile en fazla ka¢ gram
X,Y, elde edilebilir?




X 2
X,Y bilesiginde sabit oran — = — dir.
my 7

Buna gore 6 gram X ve 14 gram Y ile en fazla ka¢ gram
X,Y elde edilebilir?




My 1

XY, bilesiginde sabit oran m_Y = § tur.

Buna gore 4 gram X ve 9 gram Y ile en fazla kag gram
XY, elde edilebilir?




























DORT Grafikte X,Y, bilesiginin elementlerinin kitlece birlesme
oraninin, bilesigin kitlesiyle nasil degistigi gosteriimekte-

DORTLUK .

KONU PEKISTIRME TESTLERI

mxle

A

2
2

-
m

Bilesik
Buna gore 9 gram X'ile 10 gram Y elementlerinin tepki-
mesinden en fazla ka¢ gram X,Y, bilesigi olusur?

A) 10 B) 15 C) 19 D) 20 E) 25




;@%
7 gram X ve 3 gram Y kullanilarak tam verimle 7 gram XY,

bilesigi elde ediliyor.

Sistem ile ilgili agsagidaki ifadelerinden hangisi kesinlikle

dogrudur?

1
Bilesigin sabit orani — = —"dir.
Y 2

A)
B) Artan X kiitlesi ile harcanan Y kiitlesi esittir.
C) Bilesigin kiitlece %30’u Y'dir.
D)
)

E

14 gram X kullanilsaydi 14 gram XY elde edilirdi.

Tepkimede kutle korunmamigtir.




1.
§ ‘D

X ve Y elementlerinin atom kutleleri arasinda Y > Xiligkisi
oldugu biliniyor.

Buna gore 3 gram X ve 5 gram Y ile tam verimli bir
tepkimede elde edilebilecek XY, miktari agagidakilerden

hangisi olabilir?

A) 3,0




1‘
§ '

My 7

X,Y bilesiginde sabit oran m—Y = 7 tar.

Esit kutlede X ve Y kullanilarak 22 gram X3Y olusturulan
bir tepkimede hangi elementten ka¢ gram artmistir?




2. XY, bilesiginde sabit oran My
Esit kitlede X ve Y kullanilarak XY, elde edilen bir
tepkimede 0,4 gram madde artmistir.

Buna gore baslangi¢ta her elementten kag gram

alinmigtir ve kag gram XY, elde edilmistir?




| X 7
3. X,Y_ bilesiginde sabit oran — = —"dir.
2 D mY 20

Buna gore m’ser gram X ve Y kullanilarak en fazla kag

gram X2Y5 elde edilebilir?




osYm

Safsizlik icermeyen m gram Ca metalinin yakilmasi sonucu
11,2 gram CaO olugsmustur.

Buna gore yukaridaki tepkimede ka¢ gram kalsiyum

kullanilmistir?

(Ca = 40 g/mol, O = 16 g/mol)




B5Y)
(’3,. !‘ g\

denklestiriimemis tepkimesine gore 1,8 g Mg ve 1 g N, tam

Mg + N, = Mg,N,

verimle tepkimeye girdiginde,
l. 0,3g N, artar.
Il. 2,5 g Mg,N, olusur.
[ll. 0,8 g Mg artar.
ifadelerinden hangileri dogru olur?
(Mg = 24 g/mol N = 14 g/mol)
A) Yalniz | B) Yalniz Ill C) lve ll
D) Il ve llI E) LIl ve llI




m

N
N,O, bilesiginin kiitlece birlesme orani (—) kactir?

(N = 14 g/mol, O = 16 g/mol)

Mg,




X ve Y elementlerinden olusan bilesigin kitlece birlesme

orani ;:—j = %’dir.

Buna gore X ve Y’den esit miktarlarda alinarak gercek-
lestirilen tam verimli tepkimede 30 gram XY bilesigi
elde edilebildigine gore baslangicta tepkime kabinda

kac gram madde vardir?

A) 15 B) 21 C)24 _D)30 E) 36




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

C,H, bilesigini olusturan elementlerin kitlece birlesme
orani (m /m,) = 4'tdr.

40 g CH, bilesigi elde etmek icin esit kitlede karbon
(C) ve hidrojen (H) elementleri ile baslatilan tepkime tam
verimle gerceklestiginde hangi elementten ka¢ gram
artar?

A) 24 g hidrojen
B) 20 g hidrojen
C) 24 g karbon
D) 20 g karbon
E) 8 g hidrojen




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

G ) . 7 .
X,Y, bilesiginde kitlece birlegsme orani —* = — ‘dir.

m, 12

¥
Buna gore esit kitlelerde X ve Y elementi kullanarak

95 gram X,Y, elde edilirken hangi elementten ka¢ gram
artar?

A) 20g X B) 25g X C)30gY

D) 40g X E) 450 Y



HIZ YAYINLARI
YT KIMYA

SORU BANKASI
TEST 63 i COZUNYZ -




= |ki element arasinda birden fazla, farkli basitformiile sahip
bilesik oluguyorsa; bu bilesiklerde elementlerden birinin
sabit miktarina karsilik digerinin miktarlari-orani sabittir.

& Sabit olan bu orana katli oran denir.




= Uc elementli bilesikler katli oranlar yasasina uymazlar:

> HCIO3 ve HCIO2 arasinda bir katli oran yoktur.

Farkl elementlerden olugsmus bilesikler kath oranlar
yasasina uymazlar:

> FeCl, ile AICI, arasinda bir katl oran yoktur.

Basit formulu ayni olan bilegikler katl oranlar'yasasina
uymazlar.

> C,H, ile C_H, arasinda bir katli oran yoktur.




1.
'

Asagidaki bilesik ciftlerinin hangisinin arasindaki-kath oran
—’tur?
3

A) Cu,0-CuO B) MnO—-MnO,
C) C,H,—CH, D) HCIO-HCIO,
E) SO,—SO,




1
¥ ‘%

X lle Y arasinda olusan iki bilesikten I.’nin kiltece %20’si X iken
ll. nin kutlece %601 Y’dir.

Buna gore esit miktrda X ile birlesen I. bilesikteki Y
miktarinin ll. bilesikteki Y miktarina oranr asagidakilerden

hangisidir?

6
B)—
)1

4 3 3
C)—= D)— E)—
)3 )4 )8




1
§ 'Y

Asagida verilen
. CO-CO,
Il. CH, —C,H,
. NO, = N,O,
IV. HNO, — HNO,,

bilesik ciftlerinden hangileri kath oranlar yasasina uymaz?

A) Yalniz llI B) Ivelll C) Il ve IV
D) lvell E) Il ve IV




X ve Y atomlari birleserek iki ayri bilesik olusturmaktadrr.
Ayni miktar X ile birlesen birinci bilesikteki Y’nin ikinci bile-
sikteki Y’ye orani %’tUr.

Birinci bilesigin formalt XY, dir.

Buna gore ikinci bilesigin basit formulu asagidakiler-
den hangisidir?

A) XY, B) X,Y, C) X, Y4
D) X,Y E) X, Y5




Asagidaki bilesik ciftlerinin her biri icin, ayni miktar X ile
birlesen Y’lerin miktarlar arasindaki oran hesaplaniyor.
1. bilesik 2. bilesik
l. XY XY,
. XY X5Y 4
. XY, XoY s
Bu bilesik ciftlerinin hangilerinde 1. bilesikteki Y’nin

miktarinin 2. bilesikteki Y’nin' miktarina orani %’tir?

A) Yalniz IlI B) | ve ll C)lvelll
D) 1l ve Il E) L Il ve lll




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Ayni elementlerden olusan bilesiklerde elementlerden biri-
nin egit miktari ile birlesen diger elementin miktarlari ara-
sinda tam sayilarla ifade edilen orana katli oran denir.

Buna gore

l. H,0 - H,0,

Il. NaCIO - KCIO,
1. KCI - K,S
V. MnO - MnQ,
Vi CH =G H,

Yukarida verilen bilesik ¢iftlerinin hangilerinde katli oran

1
—'dir?
2

A) lvell B) I ve lll C)llvelV
D) I, lllveV E)I,IVveV




DOR"’ X ve Y elementlerinden olusan iki farkh bilesik bulunmak-

tadir.
DORTLUK

- - Grafik, bilesiklerde bulunan X elementinin, kitlece ylizde
KONU PEKISTIRME TESTLERI

miktarlarini géstermektedir.

100 4
80 H
60

40

l.Bilesik I.Bilesik

Buna gore esit miktarda Y ile birlesen |. bilesikteki X kiit-
lesinin Il. bilesikteki X kitlesine orani kactir?

A)1/16  B)6 C) 1/6 D) 1/8 E) 1/3




1
%@%

W . X |, Ny
X,Y bilegiginde sabit oran my \7 tur.

Buna gore XY, bilesiginde ayni oran kagtir?




m
XY, bilesiginde sabit oran —= = = tir.
mY 5

Buna gore 3 g Y ile en fazla kag gram XY, elde edilir?




XY, bilegigind bit &—g’t'
, bilesiginde sabit oran m, =5 Ir.

Buna gore 8 g X ve 15 g Y ile en fazla kag gram XY,
elde edilir?




1
&
Mx _3

. . X_3,.
XY, Bilegiginde sabit oran m—Y =z tir.

Buna gore 2,4 gram X ve 2,0 gram Y kullanilarak en fazla
kag gram X,Y elde edilebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ii C) lvell

D) Il ve lll E) LIl ve lll




1.
%@%

m

XY, bilegiginde sabit oran —- = 2 tiir.
My

Esit kutlede X ve Y kullanilarak X,Y elde edilen bir tepkimede

1 gram madde artmaktadir.

Buna gore kag gram X, Y elde edilmistir?




XY, bilegiginin kutlece %401 X elementidir.

Buna gore m gram X kullanilarak en fazla ka¢ gram XY,
elde edilebilir?




Esit kitlede X, ile Y,’nin tam verimle tepkimesinde,

e 44 gram X,Y olusuyor.
e 12 gram Y, artiyor.

Buna gore, esit kiitlede X, ve Y,’nin tam verimle tepki-
mesinde 7,6 g X,Y, olusurken artan elementin,

l. tdrd,

Il. kutlesi (9)

hangi secenekte dogru olarak verilmistir?
|
2
2,4
2,4
3,6
4.8




DORT X, Y bilesiginde X'in kltlesinin, Y’nin kutlesine orani 2—70 dir.

DORTLUK Buna gore ayni elementlerden olusan asagidaki bilesik-

KONU PEKISTIRME TESTLERI

lerden hangisinde kutlece birlesme orani (X/Y) % "dir?

A) XY




DORT 80 gramlik XY , bilesiginin kiitlece %40't X elementidir.

DORTLUK Buna gore 140 gramlik XY, bilesiginin ka¢ grami Y
KONU PEKISTIRME TESTLERI . yn
elementidir?

E) 80




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

“Ayni elementlerden olusan iki farkli bilesikte, bilesiklerden
birini olusturan elementlerin arasindaki sabit oran hilinirse
diger bilesikteki orani hesaplanabilir’ bilgisi verilmektedir.

XY, bilesigindeki elementlerin kitlece .birlesme orani

m
—ng’dﬂr

mYB

Buna goére esit kitlede X ve Y-elementlerinin tam verimli
tepkimesi sonucu X,Y, bilesigi olusurken Y elementinden
4 g artmaktadir.

Tepkimeye giren X elementinin kutlesi kagc gramdir?

A) 2 B) 3




1‘
§ '9

>Ooruia
m 7 .

XY , bilegiginde sabit oran 2= dir.
My

16

m
Buna gore birlesme orani mx 270 olan bilesigin

formulu nedir?




2. XY, bilegiginin kltlece %25'i Y elementidir.

Buna gore kutlece %90°1 X olan bilesigin formulunu
nedir?




» My

Yukaridaki grafikte yer alan bilgileri kullanarak

2. bilesgigin formulunu bulunuz.




m

| e Lo X T
4. X,Y bilegiginin sabit orani my =7 tur.

Buna gore 1,4 gram X ve 4 gram Y’nin artansiz olarak
olusturdugu bilesigin formulu nedir?




5. Asagidaki tabloda X ile Y arasinda olusan iki farkl bilesigin
icerdigi X ve Y Kkutlelerine karsilik bilesiklerin' formulleri
veriimistir.

X (g) Y (g) Formiil

|. Bilesik a b XY,

ll. Bilesik 4a 3b ?

Verilen bilgilere gore Il. bilesigin basit formulu nedir?




2,1 gram N, ve 4,8 gram O, nin artansiz olusturdugu

bilesigin formulu nedir?

(N = 14 g/mol, O = 16 g/mol)




X ve Y atomlar birleserek iki ayri bilesik olusturmaktadir.
Ayni miktar X ile birlesen birinci bilesikteki Y’nin ikinci bile-
sikteki Y’'ye orani %’tt’jr.

Birinci bilesigin formull XY, dir.

Buna gore ikinci bilesigin basit formiilii asagidakiler-
den hangisidir?

A) XY, B) X,Y,, C) X,
D) X,Y E) X, Y5




X ve Y elementleri arasinda olusan iki farkl bilesikteki kit-
leler tabloda verilmistir.

Bilesik X (g)
XY, 14
X,V 7

Buna gore X,Y, bilesigindeki a ve b degerleri asagida-

kilerden hangisi olabilir?

b
y




DGR‘[ X ve Y elementlerinden olusgan iki bilesikten,

DOR]’LUK e Birinci bilegikteki atomlarin %60’1 Y’dir.
KONU PEKISTIRME TESTLERI ®  BIrinCi bile§ikteki Y elementinin, ikinci bi|e§ikteki Y ele-

mentine katli orani %’dir.

Buna gore ikinci bilesigin basit formult asagidakilerden
hangisidir?

A) XY




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Bilesik A (gram) B (gram)

l. 1,2 0,4
18 0,4 0,8
. 04 0,4

Yukaridaki tabloda A ve B elementlerinin olusturdugu 3
farkh bilegikteki A ve B elementlerinin miktari verilmistir.

Buna gore Il. bilesigin formuli AB, seklinde ise 1. ve lIl.
bilesik ciftlerinin formiilleri asagidakilerden hangisi ola-
bilir?

l. Bilesik lll. Bilesik

A) AB, A,B

B) A.B AB

C) A,B, AB

D) A,B A,B

E) AB A,B




sy
SN2

X ve Y elementleri arasinda olugan iki farkli bilegikte ayni miktar

Y ile birlesen birinci bilesikteki X'in ikinci bilesikteki X'e orani
E”u'Jr
3 tur.

Bu bilesiklerden birinci bilesigin formuli X2Y3 olduguna

gore ikinci bilesigin formulu asagidakilerden hangisidir?
A) XY, B) X,Y C) XY,

D) X,Y, E) XY,




bswg:

Cu(k) + O,(g) = CuO(k)

denklestiriimemis tepkimesine gore 1,6 gram Cu ve 1 gram
O, tam verimle tepkimeye girdiginde

l. 0,6 gram O, artar.
lI. 2,6 gram CuO olusur.
lll. 0,36 gram Cu artar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
(Cu = 64 g/mol, O = 16 g/mol)
A) Yalniz | B) Yalnizlll C)lvell
D) Il velll E) Il ve lll




6'sar gram X, ve Y, ile en fazla 10 gram XY, elde edilirken bir
miktar X, tepkimeye girmiyor.

m
Buna gére XY, bilesiginin kiitlece birlesme orani (m—x)

kactir? Y




HIZ YAYINLARI
YT KIMYA

SORU BANKASI
KASI = TEST 64-69 ARASIN| ===
e GOZUNUZ




